

A su entierro, que se verificó el día 25, asistió numerosa concurrencia. Enviamos a la familia del finado la expresión de nuestro sincero pésame.

Un desgraciado accidente ha puesto fin a la vida de uno de los miembros más distinguidos de la Federación Democrática Social de Inglaterra: el compañero W. G. Pearson.

Durante mucho tiempo ha sido el principal agitador de la nacionalización de la tierra.

La pérdida de tan estimado compañero habrá llenado seguramente los corazones de los correligionarios de dolor.

ABUSOS PATRONALES

La Junta Directiva de Zapateros nos comunica que llegue a conocimiento de los señores.

Hace tiempo que se están cometiendo abusos, tropelías y vejaciones por una industria de más pobre espíritu.

Este sujeto, que no aprendió, y que acostumbra a ser siempre el primero en volver en mano, ha redactado un Reglamento de trabajo de más pobre espíritu.

Hé aquí algunos de sus artículos:

«El patrono aumentará el precio de la mano de obra a su conveniencia oportuna.»

«No podrá ningún obrero decir, ni aunque sea un juez, que el patrono tiene razón.»

«Queda prohibido a los operarios de la misma fábrica que se reúnan a hablar de los obreros a influir en su conducta.»

«No puede darse Regla de trabajo que sea más que un instrumento de coacción e inquisitorial.»

«Patrones como Villanueva y Simón, que figuran al lado de Torrens y Pedro Arbúes.»

Otro día seremos nosotros el hombre, llamémosle a eso lo que se quiera.

Carta de Arriaga

Compañeros del Comité de LA LUCHA DE CLASES:

El asunto de la luz, tratado en esta localidad, ni se resolverá por quebrada para desahogar mil maravillas.

Parece que surgen en cantidad que exige el trabajo y la que el municipio para tal objeto, dificultad de resolverlo si se trata de novillos ó cosa análoga tan importantes no recalcen cantidad más ó menos, interesados en que haya de forasteros, puesto que negocio no despreciable pero cuando se trata de un pueblo con alguna mejora resulta que por pesetas puede hacerse.

Todo esto claro está que es la lógica de la manera de ayuntamientos, puesto que concejales de estos pueblos, obrando al caciquismo bajo cuyas órdenes trabajan actuando de maniqués que se mueven á impulsos de su dueño y señor.

En apoyo de lo expuesto puede verse el estado de abandono en que se encuentra el pueblo, pues no es posible pasar por algunas de sus calles—y tiene pocas—sin correr el riesgo de perecer intoxicado.

«¿Y la Junta de Sanidad? Buena, gracias. Todas estas noticias que os comunico son de origen particular—las que se refieren á la luz—, pues el ayuntamiento nada ha dicho á los vecinos respecto á la solicitud presentada por ellos. Hace bien en no tomarse molestias; para lo que se lo habían de agradecer...»

Cuando los electores comprendan que llevando á los municipios concejales socialistas, completamente desligados del caciquismo, éstos defenderán sus intereses...

En Riga y en Varsovia (Rusia) se han hecho numerosas prisiones de socialistas. En la primera de estas poblaciones se ha encerrado á bastantes estudiantes del Instituto Politécnico, todos polacos, y á 150 obreros. En Varsovia la policía ha detenido á 15 estudiantes de la Universidad.

En las elecciones municipales que acaban de verificarse en Offenbach del Maine, (Alemania) la lista socialista ha obtenido 2.143 votos contra 1.350 que ha alcanzado la de los partidos burgueses.

partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar. Agrupación Socialista de Eibar.—Todos los sábados, de ocho á diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión», á donde pueden dirigirse los correligionarios para hacer efectivo el pago de recibos.

Agrupación Socialista de San Sebastián.—Todos los días 15 y último de cada mes se reúne el Comité de la misma á las 9 de la noche, calle del Príncipe, letra R, tienda, á donde podrán dirigirse los que deseen adherirse al Partido, así como para el pago de recibos.

de Erandio.—Este Comité sus sesiones todos los días á las 8 de la mañana. Los comunistas se reúnen de la marcha de la mañana ó quieran hacer un acto en acudir á la ciudad de San Sebastián, (Ribera de Alameda).

de Gullaria.—Este Comité se reúne los días de ocho á diez de la noche en el Café de «La Unión», y á juzgar por los telegramas que se leen en la prensa burguesa, parece que Inglaterra muestra ahora inclinada á tal solución.

No deja de ser curioso que, mientras el mundo diplomático se entretiene en buscar una fórmula que ponga límite á los armamentos militares, los Gobiernos, por su parte, continúan acumulando los aprestos de guerra necesarios para una campaña que se juzga inevitable.

«¿Qué prueba esto? Que la burguesía socorrona sabe positivamente que los propósitos del czar de Rusia no pasan de una bella quimera propia para satisfacer momentáneamente los justos anhelos de algunos espíritus selectos, pero enteramente distanciados de la realidad.»

No hace muchos días el Parlamento alemán ha sido testigo de esta mentida aspiración de la diplomacia internacional.

Mientras el grupo socialista, por boca de sus más autorizados representantes, narraba en párrafos elocuentísimos la miserable situación del pueblo y exponía el cuadro doloroso que ofrece la Silesia, tierra clásica de la miseria, abrumada de impuestos, entregada á la usura, arruinada, en fin, por el peso enorme de los gastos militares, siempre en aumento, el Gobierno, fiel servidor de la clase capitalista, proponía la concesión de nuevos créditos para aumentar el Ejército y reformar el material de guerra en previsión, decía de un posible conflicto internacional.

«Todos los martes, á las 8 de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.»

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otras partes, 1,75 id. Los pagos se efectuarán por adelantado en libranças del G.º no málto á 24 de franco. 25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS Redacción y Administración, Bailén, 41. BILBAO, 7 DE ENERO DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN En Bilbao, en esta Administración, y en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En el extranjero, en el domicilio de la Redacción y de Administración, ó en el nombre del Director. Número sueto, 5 céntimos.

No habrá paz...

Las Agencias telegráficas vienen estos días ocupándose del proyectado desarme general propuesto por el czar de Rusia; y, á juzgar por los telegramas que se leen en la prensa burguesa, parece que Inglaterra muestra ahora inclinada á tal solución.

No deja de ser curioso que, mientras el mundo diplomático se entretiene en buscar una fórmula que ponga límite á los armamentos militares, los Gobiernos, por su parte, continúan acumulando los aprestos de guerra necesarios para una campaña que se juzga inevitable.

«¿Qué prueba esto? Que la burguesía socorrona sabe positivamente que los propósitos del czar de Rusia no pasan de una bella quimera propia para satisfacer momentáneamente los justos anhelos de algunos espíritus selectos, pero enteramente distanciados de la realidad.»

No hace muchos días el Parlamento alemán ha sido testigo de esta mentida aspiración de la diplomacia internacional.

Mientras el grupo socialista, por boca de sus más autorizados representantes, narraba en párrafos elocuentísimos la miserable situación del pueblo y exponía el cuadro doloroso que ofrece la Silesia, tierra clásica de la miseria, abrumada de impuestos, entregada á la usura, arruinada, en fin, por el peso enorme de los gastos militares, siempre en aumento, el Gobierno, fiel servidor de la clase capitalista, proponía la concesión de nuevos créditos para aumentar el Ejército y reformar el material de guerra en previsión, decía de un posible conflicto internacional.

«Todos los martes, á las 8 de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.»

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Sestao.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Langreo.—Se hace un día de los domingos se reúne el Comité en el Café de «La Unión», y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

de Gullaria.—Este comité se reúne los días 7 y media á 9 de la noche, y á donde pueden dirigirse los que deseen hacer efectivo el pago de recibos.

NOTAS SEMANALES

Descorramos el velo. Parece que el Ayuntamiento de Bilbao adeuda 15.000 pesetas al habilitado del Magisterio en esta provincia.

Parece que hay una auxiliar que percibe 1.675 pesetas de sueldo y no ejerce su profesión desde hace un año porque no tiene puesto oficial en ninguna escuela.

Y parece también que esta auxiliar es hija del inspector económico del Municipio y sobrina de un concejal.

Son todos estos muchos parecidos, pero aun son más estos otros que apuntan un periódico de la mañana:

«Para la escuela á que la hija del inspector se le asistió para cubrir el expediente, se nombró otra auxiliar contra los deseos de la maestra, otra el acuerdo de la Junta local de primera enseñanza y por encima de todas las disposiciones legales.»

Llama la atención, por otra parte, las visitas que el inspector económico hace casi á diario á determinada escuela de niñas, y extráñase la gente, con sobrada razón, de que el funcionario á que aludimos visite tan a menudo la escuela...

A propósito de este particular existen noticias de que no queremos hacernos eco, porque nos lo veda la discreción!

«¡Diablo! ¿Qué será eso que el diario matutino se reserva? ¿Cómo! ¿En el templo de Minerva...? Tapa, tapa.»

Pero el diario á que aludimos no se contenta con lanzar esta chinita y pone al señor Alcalde la siguiente banderilla:

«...hace mucho tiempo que esta corporación (la Junta local) no se reúne, sin duda porque el Alcalde entiende que no hay individuos bastantes, por haber presentado la dimisión varios; y como hay quince, con los cuales puede muy bien tomarse acuerdos, resulta que el señor Alonso de Celada hace lo que le viene en gana en asuntos de instrucción pública, importándole un mito la ley, la justicia y el derecho.»

Apúntese esa y allá va esta otra, que tampoco tiene desperdicio:

«El concejal del Ayuntamiento nombrado individuo de la Junta local, no asiste á las sesiones de ésta hace dos años; y el señor Alcalde... tan fresco y tan orondo.»

Ya ve el señor Celada que aquí se le aprecia de todo corazón.

Solo que hay malandrines que se empeñan en ver las cosas de distinto modo que los demás.

Y lo peor es que aciertan. Y, además, disparan bombas que quitan el resuello.

Y si no véase ésta que lanza el periódico citado:

«De modo que se nombra inspectores sin deber nombrarlos; se dan plazas de Maestros á quienes no deben darse; se pagan sueldos por no hacer nada; se despilfarran el dinero sensiblemente; se reúne la Junta local cuando tiene por conveniente el criterio del caciquismo y desecha la razón de la fuerza; no la fuerza de la razón. En fin, que el señor Alonso de Celada nos resulta un alcalde que ni el de Villachica.»

«Cómo no vamos á decir que la más completa anarquía se ha entronizado en el Palacio Municipal?»

Todo esto es mucha verdad, como lo es también que el Ayuntamiento tiene abandonado el asunto referente á los comedores económicos, habiendo como hay una legislación de obreros faltos de trabajo.

«Pero qué les importa esto á nuestros munícipes con tal de que ellos tengan la despensa bien provista?»

El desdén con que en la Casa de la Villa se acoge todo lo que se relaciona con la clase trabajadora contrasta notablemente con el empeño que ponen los concejales burgueses en discutir latamente los más nimios asuntos sometidos á su aprobación.

res económicos, habiendo como hay una legislación de obreros faltos de trabajo.

«Pero qué les importa esto á nuestros munícipes con tal de que ellos tengan la despensa bien provista?»

El desdén con que en la Casa de la Villa se acoge todo lo que se relaciona con la clase trabajadora contrasta notablemente con el empeño que ponen los concejales burgueses en discutir latamente los más nimios asuntos sometidos á su aprobación.

Es verdad; en la Casa de la Villa reina y reinará la más completa anarquía en tanto la clase trabajadora y todos los vecinos honrados no impongan un Ayuntamiento inspirado en nobles y levantados ideales.

El Pueblo, de Valencia, órgano de Blasco Ibáñez, quiere obsequiar á sus lectores con motivo del Año Nuevo.

Esto es fineza. Y arte. Para atrapar perros chicos.

Pero lo que pone al periódico republicano al frente de la Prensa que se ha impuesto el trabajo de regenerarnos, es su proyecto de costear á aquel fin una novillada en la plaza de toros de Valencia.

Así no hay duda que nos acercamos á la ansiada regeneración.

Ahora solo falta que los lectores de El Pueblo obsequien con una silba al presidente por dirigir mal la corrida.

Ya que para lo otro, para dirigir las huestes republicanas, tampoco sirven los Blascos de Valencia.

A los maestros de escuela se les adeudan 33 millones de pesetas.

¡Y habrá quien ponga en duda que somos un país llamado á grandes empresas!

Leemos en un periódico: «En Eoija, según parece, vuelven á reproducirse las hazañas de los célebres siete niños.»

Por lo visto en España la evolución marcha á la inversa.

Y dentro de poco asistiremos nuevamente á la invasión de los árabes.

Cortamos de otro periódico: «Hace más de cinco años que el Ayuntamiento de Dolores es en deber á D. José María Todolí y á los otros dos compositores tres semestres de sus haberes, como maestros públicos que fueron del referido pueblo.»

¡Y que no habrán sido dolores los sufridos por estos maestros!

El Heraldo de Aragón ha tenido la humorada de preguntar á algunos políticos qué piensan, temen y esperan del año en que hemos entrado.

Y dice un periódico: «Piensa mal de todo el mundo. Temen no ser poder. Espera liquidar de una vez y dejarnos á todos por puertas.»

No está mal hecho el retrato, pero aquí falta saber si es que llegando al poder podrá cobrar el barato.

Porque para entonces finis Hispania.

La Vox de Vizcaya, periódico bizkaitarra (por fin ha encontrado elementos que le saquen de sus apuros económicos, y que elementos), la ha tomado con El Porvenir Vasco, y de paso ha tenido la desvergüenza de dirigir una pula á nuestros

compañeros Carretero, Pascual y Perez-agua.

Siempre fué de mal gusto zaherir al ausente, pero en el caso de nuestros amigos es mucho peor, puesto que son víctimas de una condena que no queremos calificar, y La Vox sabe por qué.

En cuanto al juicio que al periódico de la calle de Jardines le merece el proceder de nuestros amigos sustrayéndose á los rigores de la prisión, tenga por seguro el diario bizkaitarra, que jamás aquellos volvieron la cara al peligro ni pusieron testamentos para rehuir las responsabilidades.

En el caso especialísimo de que se trata había, por decirlo así, una cuestión de amor propio...

Y nada más por ahora.

El socialismo está de moda en las iglesias.

Ahora es en San Juan. Y está de tanta un fraile.

El cual fraile, dicho sea con respeto de los verdaderos creyentes, no sabe lo que se pesca.

Porque se necesita estar ayuno de toda ciencia para afirmar que los socialistas, una vez en el Poder, repetirán la célebre frase de Luis XIV «el Estado soy yo» y dirán á los obreros: Id, vagos, á trabajar; nosotros somos el Estado.

Por lo visto este hermanuco teme al socialismo porque tiene horror al trabajo.

Y piensa que es mejor vivir sin hacer nada de provecho.

Dios le conserve el estómago.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Apuntes escritos en 1895 para un periódico obrero

XVII

Entregada alternativamente á partidos cuya acción no es determinada por ningún gran interés general, ni guiada por grandes verdades económicas y sociales, en los Estados Unidos la administración pública es corrompida, y carece de plan y conciencia.

En un país de instituciones políticas tan adelantadas, los cuerpos legislativos se ocupan casi exclusivamente de cuestiones económicas. Pero hoy las resuelven obedeciendo á opiniones ligeras del momento, y á mal disimulados intereses particulares.

Los legisladores no representan realmente sino la clase capitalista y gobernante. Para esa gente no hay carrera honorable fuera de la de ganar dinero. Se comprende, pues, que esto sea lo que más preocupe á los políticos en ejercicio de los puestos públicos.

Todos los charlatanes político-financieros son sucesivamente llamados á actuar, y de ahí resulta una legislación que chocea por sus absurdas contradicciones.

La lucha entre el proteccionismo y el librecambio no es más que un ficción de los viejos partidos, para rejuvenecerse, dándose un barniz de programa. ¿Cómo creer que apenas está gobernado por los librecambistas el pueblo norteamericano se hace proteccionista, y que se convierte al librecambio, desde que cae en manos de los proteccionistas? Y este sería el significado del triunfo alternativo de republicanos y demócratas, si hubiera que tomar á lo serio sus plataformas electorales.

Desconociado las leyes inevitables de la evolución capitalista, el Congreso de los



colorchecker CLASSIC

calibrante

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc. Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas. Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 pta. de suscripción de S. G., de Colindres. Málaga.—J. A.—Se hace lo que indica y tiene abonado hasta fin junio 98. Valladolid.—R. C.—Se hace lo que indica. La suscripción en el lugar correspondiente. Villanueva y Geltrú.—J. B.—No se halla en Bilbao el individuo por quien pregunta. No tenemos los folletos que pide.

Imp.de la Rev. BILBAO MARÍNIMO y COMERCIAL. Bailén, 39, bajo.

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal
1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranzas
del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 7 DE ENERO DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La corres-
pondencia de Redacción y de Administración, al nombre
del Director.
Número suelta, 5 céntimos. Núm. 222

No habrá paz...

Las Agencias telegráficas vienen estos días ocupándose del proyectado desarme general propuesto por el czar de Rusia; y, al juzgar por los telegramas que se leen en la prensa burguesa, parece que Inglaterra muéstrase ahora inclinada á tal solución.

No deja de ser curioso que, mientras el mundo diplomático se entretiene en buscar una fórmula que ponga límite á los armamentos militares, los Gobiernos, por su parte, continúen acumulando los aprestos de guerra necesarios para una campaña que se juzga inevitable.

¿Qué prueba esto? Que la burguesía socarrona sabe positivamente que los propósitos del czar de Rusia no pasan de una bella quimera propia para satisfacer momentáneamente los justos anhelos de algunos espíritus selectos, pero enteramente distanciados de la realidad.

No hace muchos días el Parlamento alemán ha sido testigo de esta mentida aspiración de la diplomacia internacional.

Mientras el grupo socialista, por boca de sus más autorizados representantes, narraba en párrafos elocuentísimos la miserable situación del pueblo y exponía el cuadro doloroso que ofrece la Silesia, tierra clásica de la miseria, abrumada de impuestos, entregada á la usura, arruinada, en fin, por el peso enorme de los gastos militares, siempre en aumento, el Gobierno, fiel servidor de la clase capitalista, proponía la concesión de nuevos créditos para aumentar el Ejército y reformar el material de guerra en previsión, decía, de un posible conflicto internacional.

¿Por dónde se ve aquí la posibilidad de llegar á la paz con solo organizar un Congreso en que esté representada la clase dominante?

Numerosos buques de la Marina de guerra inglesa hallanse en la actualidad en aguas de Gibraltar enflando sus cañones en dirección del territorio español.

Se ha dicho que el Gobierno de Inglaterra pretende apoderarse por completo del Estrecho, y que, en caso de resistencia, las bocas de sus cañones reducirán á la obediencia á los que osen oponerse á sus miras ambiciosas.

Por este lado tampoco se ve la sinceridad del Gobierno británico en punto al desarme.

Allá, en Oriente, las grandes potencias disputan los mercados, como los cuervos se disputan la presa; y Rusia, no obstante haber iniciado el proyecto de la paz, no cesa de acumular medios de combate perseguida de que el tal proyecto no pasa de ser una indigna superchería diplomática.

No habrá, pues, paz, y no la habrá en tanto la sociedad permanezca dividida en clases.

No la habrá, porque la propia conservación de la clase dominante exige estar prevenida contra las acometidas de sus enemigos interiores y exteriores.

No la habrá, porque está en el interés de la burguesía destruir hombres y dinero: lo primero, para desembarazarse de una porción del proletariado, tanto más temible cuanto más aumenta su masa por consecuencia de la rápida expropiación de la clase media; lo segundo, para mantener la renta á un tipo conveniente.

La paz, en tanto subsista la propiedad vinculada en determinada clase de la sociedad, no pasará de una bella idealidad.

Por eso no abrigamos la más remota esperanza acerca del resultado que obtenga el Congreso de San Petersburgo.

Sólo el socialismo, difundiendo su maravillosa doctrina, basada en la propiedad social de los medios productivos, asegurará la libertad personal y destruirá todo germen de hostilidad en la gran familia humana.

NOTAS SEMANALES

Descorramos el velo.

Parece que el Ayuntamiento de Bilbao adeuda 15.000 pesetas al habilitado del Magisterio en esta provincia.

Parece que hay una auxiliar que percibe 1.675 pesetas de sueldo y no ejerce su profesión desde hace un año porque no tiene puesto oficial en ninguna escuela.

Y parece también que esta auxiliar es hija del inspector económico del Municipio y sobrina de un concejal.

Son todos estos muchos parecidos, pero aun son más estos otros que apunta un periódico de la mañana:

Para la escuela á que la hija del inspector solía asistir para cubrir el expediente, se nombró otra auxiliar contra los deseos de la maestra, contra el acuerdo de la Junta local de primera enseñanza y por encima de todas las disposiciones legales.

Llama la atención, por otra parte, las visitas que el inspector económico hace casi á diario á determinada escuela de niñas, y extrañase la gente, con sobrada razón, de que el funcionario á que aludimos visite tan amenudo la escuela...

A propósito de este particular existen noticias de que no queremos hacernos eco, porque nos lo veda la discreción:

¡Diablo! ¿Qué será eso que el diario matutino se reserva?

¡Cómo! ¿En el templo de Minerva...? Tapa, tapa.

Pero el diario á que aludimos no se contenta con lanzar esta chinita y pone al señor Alcalde la siguiente banderilla:

...hace mucho tiempo que esta corporación (la Junta local) no se reúne, sin duda porque el Alcalde entiende que no hay individuos bastantes, por haber presentado la dimisión varios; y como hay quince, con los cuales puede muy bien tomarse acuerdos, resulta que el señor Alonso de Celada hace lo que le viene en gana en asuntos de instrucción pública, importándole un mito la ley, la justicia y el derecho.

Apúntese esa y allá va esta otra, que tampoco tiene desperdicio:

El concejal del Ayuntamiento nombrado individuo de la Junta local, no asiste á las sesiones de ésta hace dos años; y el señor Alcalde... tan fresco y tan orondo.

Ya ve el señor Celada que aquí se le aprecia de todo corazón.

Solo que hay malandrines que se empeñan en ver las cosas de distinto modo que los demás.

Y lo peor es que aciertan.

Y, además, disparan bombas que quitan el resuello.

Y si no véase ésta que lanza el periódico citado:

De modo que se nombra inspectores sin deber nombrarlos; se dan plazas de Maestros á quienes no deben darse; se pagan sueldos por no hacer nada; se despilfarran el dinero sensiblemente; se reúne la Junta local cuando tiene por conveniente su Presidente y en esas reuniones prevalece el criterio del caciquismo y descuellan la razón de la fuerza, no la fuerza de la razón. En fin, que el señor Alonso de Celada nos resulta un alcalde que ni el de Villachicha.

¿Cómo no vamos á decir que la más completa anarquía se ha entronizado en el Palacio Municipal?

Todo esto es mucha verdad, como lo es también que el Ayuntamiento tiene abandonado el asunto referente á los comedores

económicos, habiendo como hay una legión de obreros faltos de trabajo.

¿Pero qué les importa esto á nuestros munícipes con tal de que ellos tengan la despensa bien provista?

El desdén con que en la Casa de la Villa se acoge todo lo que se relaciona con la clase trabajadora contrasta notablemente con el empeño que ponen los concejales burgueses en discutir latamente los más nimios asuntos sometidos á su aprobación.

Es verdad; en la Casa de la Villa reina y reinará la más completa anarquía en tanto la clase trabajadora y todos los vecinos honrados no impongan un Ayuntamiento inspirado en nobles y levantados ideales.

El Pueblo, de Valencia, órgano de Blasco Ibáñez, quiere obsequiar á sus lectores con motivo del Año Nuevo.

Esto es fineza.
Y arte.

Para atrapar perros chicos.

Pero lo que pone al periódico republicano al frente de la Prensa que se ha impuesto el trabajo de regenerarnos, es su proyecto de costear á aquel fin una novillada en la plaza de toros de Valencia.

Así no hay duda que nos acercamos á la ansiada regeneración.

Ahora solo falta que los lectores de El Pueblo obsequien con una silba al presidente por dirigir mal la corrida.

Ya que para lo otro, para dirigir las huestes republicanas, tampoco sirven los Blascos de Valencia.

A los maestros de escuela se les adeudan 33 millones de pesetas.

¿Y habrá quien ponga en duda que somos un país llamado á grandes empresas!

Leemos en un periódico:

«En Ecija, según parece, vuelven á reproducirse las hazañas de los célebres siete niños.»

Por lo visto en España la evolución marcha á la inversa.

Y dentro de poco asistiremos nuevamente á la invasión de los árabes.

Cortamos de otro periódico:

Hace más de cinco años que el Ayuntamiento de Dolores es en deber á D. José María Todolí y á los otros dos profesores tres semestres de sus haberes, como maestros públicos que fueron del referido pueblo.

¿Y que no habrán sido dolores los sufridos por estos maestros!

El Heraldo de Aragón ha tenido la humorada de preguntar á algunos políticos qué piensan, temen y esperan del año en que hemos entrado.

Y dice un periódico:

«Silvela.
Piensa mal de todo el mundo.
Teme no ser poder.
Espera liquidar de una vez y dejarnos á todos por puertas.»

No está mal hecho el retrato, pero aquí falta saber si es que llegando al poder podrá cobrar el barato.

Porque para entonces finis Hispanice.

La Vox de Vizcaya, periódico bizkaitarra (por fin ha encontrado elementos que le saquen de sus apuros económicos, y que elementos!), la ha tomado con El Porvenir Vasco, y de paso ha tenido la desvergüenza de dirigir una pulla á nuestros

compañeros Carretero, Pascual y Perezagua.

Siempre fué de mal gusto zaherir al ausente, pero en el caso de nuestros amigos es mucho peor, puesto que son víctimas de una condena que no queremos calificar, y La Vox sabe por qué.

En cuanto al juicio que al periódico de la calle de Jardines le merece el proceder de nuestros amigos sustrayéndose á los rigores de la prisión, tenga por seguro el diario bizkaitarra, que jamás aquellos volvieron la cara al peligro ni pusieron testafierros para rehuir las responsabilidades.

En el caso especialísimo de que se trata había, por decirlo así, una cuestión de amor propio...

Y nada más por ahora.

El socialismo está de moda en las iglesias.

Ahora es en San Juan.

Y está de tanda un fraile.

El cual fraile, dicho sea con respeto de los verdaderos creyentes, no sabe lo que se pesca.

Porque se necesita estar ayuno de toda ciencia para afirmar que los socialistas, una vez en el Poder, repetirán la célebre frase de Luis XIV «el Estado soy yo» y dirán á los obreros: Id, vagos, á trabajar; nosotros somos el Estado.

Por lo visto este hermanuco teme al socialismo porque tiene horror al trabajo.

Y piensa que es mejor vivir sin hacer nada de provecho.

Dios le conserve el estómago.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Apuntes escritos en 1895 para un periódico obrero

XVII

Entregada alternativamente á partidos cuya acción no es determinada por ningún gran interés general, ni guiada por grandes verdades económicas y sociales, en los Estados Unidos la administración pública es corrompida, y carece de plan y concierto.

En un país de instituciones políticas tan adelantadas, los cuerpos legislativos se ocupan casi exclusivamente de cuestiones económicas. Pero hoy las resuelven obedeciendo á opiniones ligeras del momento, y á mal disimulados intereses particulares.

Los legisladores no representan realmente sino la clase capitalista y gobernante. Para esa gente no hay carrera honorable fuera de la de ganar dinero. Se comprende, pues, que esto sea lo que más preocupe á los políticos en ejercicio de los puestos públicos.

Todos los charlatanes político-financieros son sucesivamente llamados á actuar, y de ahí resulta una legislación que choca por sus absurdas contradicciones.

La lucha entre el proteccionismo y el librecambio no es más que un ficción de los viejos partidos, para rejuvenecerse, dándose un barniz de programa. ¿Cómo creer que apenas está gobernado por los librecambistas el pueblo norteamericano se hace proteccionista, y que se convierte al librecambio, desde que cae en manos de los proteccionistas? Y este sería el significado del triunfo alternativo de republicanos y demócratas, si hubiera que tomar á lo serio sus plataformas electorales.

Desconociado las leyes inevitables de la evolución capitalista, el Congreso de los

Estos Unidos ha querido impedir la formación de trusts, por medio de una ley restrictiva especial, al mismo tiempo que dejaba subsistente un severo régimen aduanero, muy favorable á los monopolios, porque suprimió ó dificultó la competencia extranjera.

Otra ley ha obligado al gobierno Federal durante varios años á comprar enormes cantidades de plata y encerrarla en el tesoro, con la intención de detener la baja de ese metal. Un plan tan absurdo necesariamente fracasó: la plata siguió bajando, y la hacienda pública se comprometió. Sherman, el autor de esa ley, es tenido, sin embargo, por un gran financista.

Recientemente la ley del impuesto sobre la renta ha puesto de manifiesto lo que se puede esperar de la clase actualmente gobernante en los Estados Unidos. Por iniciativa de los demócratas, el Congreso estableció ese impuesto. Pero algunos de los que hubieron de ser los más fuertes contribuyentes denunciaron la ley que lo imponía ante la Corte Suprema, como inconstitucional. La Corte, formada por cinco republicanos y cuatro demócratas, por 5 votos contra 4 anuló la ley del Congreso, dando por motivo que ese impuesto sobre la renta pesaría muy desigualmente sobre los diversos Estados. Indudablemente hubiera pesado más sobre las grandes ciudades del Nordeste, donde habita la mayor parte de los millonarios, que extraen su renta del territorio y del pueblo entero de los Estados Unidos. Sólo que esto no prueba falta de igualdad en el impuesto abolido.

Pero si hay gran confusión é ignorancia en el orden de las ideas, no son menores la mentira y el fraude en los procedimientos.

De las viejas y sanas prácticas republicanas no queda más que la apariencia. En un meeting público se hará la farsa de la votación final, con que la asamblea aprueba invariablemente las proposiciones de la mesa, pero si alguno de la masa de la concurrencia pide la palabra, no se le hace caso. Tal es el papel actual del pueblo en la política norteamericana.

La corrupción lo ha invadido todo. El agente político de barrio compra votos á tanto cada uno, y los personajes de primera fila ocultan sus opiniones, si es que las tienen, para no alejar á nadie de su partido.

El ex presidente Harrison, que ambiciona ser presidente otra vez, no ha querido hacer saber lo que piensa sobre la cuestión de la «plata libre».

De otro candidato á la Presidencia, el gobernador Mackinley de Ohio, he aquí lo que decía *The Boston Herald*: «Lo que él busca, es la presidencia, y no ha de permitir que le estorben en ese camino compromisos sobre este asunto (proteccionismo), ni sobre ningún otro candidato».

Administraciones de origen y de móviles tan espúreos, tienen que ser de una moralidad muy baja. La defraudación de dineros públicos tiene al menos los límites que le pone el Código Penal. Pero el cohecho y todos los fraudes más difíciles de probar florecen tanto en las municipalidades como en las administraciones de Estado y en el Gobierno Federal. La famosa banda llamada *Iweed Ring*, que se apoderó de Nueva York, la *Standard Oil Company*, el trust del carbón antracita y otras grandes empresas han contado entre sus elementos de prosperidad la compra del voto de los jueces y de los legisladores. El ejemplo más reciente lo ha dado el trust del azúcar, comprando el voto de diputados republicanos y demócratas para hacer subir por el Congreso el derecho sobre el azúcar.

Sería imposible enumerar todas las formas que toma la corrupción política en los Estados Unidos.

Véase otro ejemplo: cuando los empleados de alguna repartición quieren que se les aumente el sueldo, lo primero que hacen es juntar el dinero con que han de comprar el voto de los legisladores del presupuesto. Así hicieron últimamente los bomberos de Nueva York, y los diarios

dieron la noticia como la cosa más natural.

De cuando en cuando un gobierno se muestra demasiado corrompido; entonces se produce una campaña de «buen gobierno». Así fué como en Noviembre de 1894 los demócratas fueron expulsados del Gobierno de Nueva York. Sólo que á los pocos meses la prensa entera estaba conteste en que la legislatura republicana elegida entonces era la peor que había habido.

En Washington, la masa enorme del Capitolio, con su arquitectura helénica, hermosa y severa, es el imponente símbolo del gobierno de la más grande nación de la tierra. Su contemplación evoca el recuerdo de los que fundaron la gran república, cuyos talentos y virtudes fueron dignos de la historia clásica.

Sólo con tristeza se vuelve á la actualidad. Hoy en ese grandioso templo de la política, no hay más que apariencia. Dentro de él se albergan la mentira y el fraude, todo lo dominan la ambición rastrera y el interés mezquino.

Ni habrá allí nada mejor, mientras la política norteamericana no sea la expresión de la gran lucha que sólo puede engendrar hoy grandes ideas y grandes sentimientos.

Municipalidades

La sesión del miércoles nada ofreció de particular.

Constaba el despacho de catorce asuntos y todos, excepto el relativo á la adquisición por subasta de 400 toneladas de carbón con destino á la isla de San Cristóbal, se aprobaron sin discusión.

El señor Ugarte aprovechó la intervención del compañero Merodio en esta discusión para, con altanería impropia de un concejal, dirigir á nuestro amigo una acusación totalmente desprovista de verdad, como lo demostró Merodio devolviendo el argumento al concejal de las planchas y poniéndolo en ridículo.

Se necesita tупé para decir, como el señor Ugarte dijo, que él, no obstante ser miembro de la comisión de Gobernación, conocía mejor que el compañero Merodio, que pertenece á Industrias, los asuntos que conciernen á esta comisión.

Esto, que acusa en quien lo dice una singular pedantería, en el señor Ugarte es algo más.

¡Pues así que el compañero Merodio no estuvo enterado del asunto cuando fué él quien abrió los pliegos para la subasta de los carbones!

Procure el señor Ugarte atemperarse en las discusiones, y no saque las cosas de quicio pretendiendo mortificar á quien, por todos conceptos, está muy por encima de las bajas pasioncillas de algunos concejales que gastan vara.

Y á usted, señor Celada, también hemos de dirigirle una advertencia:

No es la primera vez que usted se hace el sueco cuando pide la palabra nuestro amigo, y francamente, eso está mal, muy mal, y así no le extrañe que haya quien le compare con el alcalde de Villachicha.

Porque allí, en el Ayuntamiento, todos son concejales y el compañero Merodio no es menos digno que los demás.

Así, pues, no se haga usted el distraído, y cuando Merodio pida la palabra dígnese concedérsela, señor Celada.

Y nada más por hoy.

EL AHORRO

—Creed firmemente, amados oyentes míos—decía á sus feligreses el cura del pueblo desde lo alto del púlpito—, que no tenéis derecho á quejaros; sois vosotros mismos los culpables de la penuria que sufrís. No me vengáis diciendo que las cosechas se presentan ruines, que las contribuciones os parten por el eje, que Dios no os concede ni una puertecilla de su infini-

ta misericordia. No me vengáis con tales cantinelas para pretender atribuir á la fatalidad vuestras apreturas económicas, porque no os creeré. Para todo, amados oyentes míos, para todo da la viña del Señor. Pero—¡es claro!—os enamora la vanidad del lujo, os atrae el pecado de la gula, y de este modo no es posible que vuestra suerte sea próspera ni mucho menos. Tenéis en el ahorro una tabla de salvación si queréis salir bien librados del revuelto piélagos de vuestros apuros. El ahorro, constantemente practicado, os sacará de la aflictiva situación en que os halláis, y no tendréis por qué lamentaros ni de las malas cosechas ni de la pesadumbre de las contribuciones. Casi todos los ricos del mundo deben su prosperidad á la virtud del ahorro. Sea, pues, el ahorro, después de Dios, el que os salve.

Las palabras del cura causaron mella en el auditorio, que se echó á pensar con mucho recogimiento en el consejo que acababa de oír.

Cierto que los vecinos del pueblo, si hubiesen pensado un poco rectamente, tenían no flojo motivo para reírse de la exhortación del cura, porque á costumbres morigeradas no había quien los ganase en toda la redondez del planeta que habitamos; pero como aquellos pobrecillos tenían arraigada costumbre de no poner en tela de juicio las aseveraciones de su padre espiritual, ocurrió que todos ellos atendieron á poner por obra el consejo que se les había dado desde lo alto del púlpito.

Hubo, pues, desde entonces en el pueblo una verdadera puja de ahorro. El vecino que antes mandaba hacerse un traje cada año, dejaba después transcurrir un bienio para renovar su vestido; el que primeramente comía como uno, comió en adelante como medio; el que bebía vino se hizo completamente aguado, y así se realizaron muchas reducciones ó supresiones en otros órdenes de consumo.

Más sucedió lo que forzosamente había de suceder. El tejedor, el sastre, el zapatero, el cultivador de la tierra, el ganadero, etc., es decir, casi todos los vecinos del pueblo, porque casi todos trabajaban en algún ramo de producción, se encontraron con un gran descenso en la proporción de sus labores, y con que los ahorros que hacían por un lado, después de muchas privaciones, los perdían por otro.

Ahí se las hubieran dado todas al cura del pueblo, á quien no le importaba un ardite que el efecto del ahorro fuese contrario á cuantos le practicaban; pero quiso el diantre—¿quién otro había de ser?—que también la iglesia se resintiese á consecuencia de aquella fiebre de ahorro, pues los presentes votivos eran menos que antes, y ménos las misas de sufrágio y los responsos que los fieles encargaban. Y entonces fué cuando el economista de sotana comprendió todo el alcance de su predicación.

Y ¿qué hacer en este caso? Cantar la palinodia sería causa de bochorno para un cura que en tanto respeto era tenido por los vecinos del pueblo. El oráculo caería entonces de lo alto de su respetabilidad para convertirse en un sér vulgarote y digno de la conmiseración de las gentes. Pero no había más remedio que volverse atrás de lo dicho si se quería que los ingresos de la iglesia no fuesen tan escasos como desde el día en que la gente del pueblo se dió, con afán digno de mejor causa, á la práctica del ahorro.

El cura reflexionó muy hondamente acerca del caso, y concluyó por sacar de las oquedades de su cerebro un pensamiento salvador. Al día siguiente de haber hecho esta reflexión para salir del trance en que se hallaba, volvió á encaramarse en el púlpito y dijo á sus buenos feligreses:

—Amados oyentes míos: Los más sabios economistas no se cansan de contar bondades de la práctica del ahorro. Yo, siguiendo las advertencias de esos sabios, os he repetido las mismas alabanzas; pero como el resultado del ahorro no ha sido tan feliz en este pueblo como era de esperar, tendremos que convenir en que la

causa de este fracaso obedece á que estáis dejados de la mano de Dios. Abandonad el ahorro, si así os place; pero si persistís en esa recomendada virtud, acordaos de que las necesidades de la iglesia son muchas y de que hay un cepillo para las ánimas benditas del purgatorio.—ALVARO ORTIZ.

De actualidad

ENTRE BURGUESES

—¿Qué tal, Alejandro?
—Muy bien, José.

—¿Que hay del concurso para las obras del nuevo hospital?
—Nada te diré de cierto, pero está oscuro y huele á chanchullo, como dicen los socialistas.

—¿Cómo?
—Ya lo oyes; el asunto está en manos del señor Epalza, y, como si lo vieras, nos las quitan.

—Verdaderamente que tienen razón los socialistas cuando dicen que los concursos son un portillo abierto al favoritismo y al compadrazgo.

—Cierto; el concurso solo se justifica en contados casos: en la mecánica, en la arquitectura naval ó en productos de industrias de escaso desarrollo, y por lo tanto, casi desconocidos, pero de ningún modo en la arquitectura civil que, por estar muy desarrollada, apenas hay una mediana inteligencia que no la comprenda al dedillo.

—En fin, que con algo han de pagar favores electorales esas gentes.

—Que lo digas. Por algo anda Unamuno tras del señor Epalza tan diligente con mil recomendaciones de Rivas y otras gentes. ¡Buenos están todos!

—Dejemos eso, que ya se le ve la punta, y dime: ¿Qué hay de la Sociedad J. L. Ostolaza y C.?

—Nada, que, según dicen, está á un paso de la quiebra.

—¿Cómo! Después de ser los más ruines para pagar al obrero, haciéndole trabajar más que en parte alguna, salimos con esas?...

—Por eso mismo. Ciertamente que eran y son los peores pagadores, pero en cambio también han tenido casi siempre los peores obreros, por lo cual resultaban engañados en sus cálculos de economía.

—¿Pero es cierto lo que dices?

—Como lo oyes. Y si no pregunta á Gregorio, el de la Estación, al cual le adeudan más de 20.000 pesetas y no puede sacarles ni un céntimo. El caso es que aun hay más acreedores.

—Apaga, chico, y vámonos.

—Otro día te hablaré acerca del saneamiento de la ría, del nuevo cementerio, de las prórrogas solicitadas por los contratistas de aquellas obras y de algo más.

—Abur, pues, y buenas Pascuas.

—Adios.

—¡.....!

H. F.

Desde Gallarta

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Estos últimos días he tenido ocasión de presenciar algunas sesiones de nuestro Ayuntamiento de las cuales no he querido daros cuenta porque hubiera resultado un trabajoioso; pero como fin de año voy á permitirme hacer una ligera reseña siquiera sea para poner de manifiesto la estulticia de los ediles que por aquí gastamos.

En todas las sesiones he visto que han llevado la voz cantante el Alcalde (don Calixto) y el concejal Barroso, por otro nombre *El Mochuelo*; es decir que llevaban la voz cantante para combatir todo aquello que á los demás les parecía razonable, distinguiéndose el segundo por puro espíritu de contradicción.

En una de las sesiones tratóse de crear

con toda urgencia un hospital con doce camas, y aquí era de ver á los dos municipios apurados hasta conseguir ser nombrados para formar la comisión encargada de adquirir las camas, porque hay que tener en cuenta que el Alcalde posee una fábrica de camas y Barroso un almacén de telas y lanas. Como entre ambos podían arreararlo todo, don Calixto, antes que nadie lo pensase, nombró la comisión por sí y el asunto quedó ultimado.

Concejal hubo que preguntó por qué no se sacaba á concurso la adquisición de las camas, pero otro compañero le replicó que habiendo en el seno de la Corporación quien podía hacerlo no lo creía necesario, añadiendo la vieja formulilla de hoy por tí y mañana por mí, é tutti contenti.

En otra sesión, al darse lectura de un escrito remitido por la Junta Directiva de la Sociedad «La Esperanza», creada por los obreros de esta localidad, en el que se anunciaba á la Corporación la fundación de la misma por si tenía á bien otorgarla alguna subvención, se armó una regular marimorena. Salieron al ruedo el Alcalde y Barroso y, sin más preámbulos, dijeron que no; el segundo, especialmente, se apuraba tanto que los del público nos preparamos para sujetarle temiendo se volviera loco, pues no cesaba de gritar que de todo punto era imposible que el Ayuntamiento pudiese subvencionar á la indicada Sociedad porque en tal caso las demás Sociedades pretenderían lo mismo.

Sin duda este Mochuelo, al igual que sus compañeros, no ve la luz del día; de lo contrario comprendería que no es igual una institución benéfica que un centro recreativo como el á que el señor Barroso se refería.

Lo cierto es que por más que el señor Villanueva se mostrase un tanto favorable á dicha subvención se acordó lo contrario, dejando á la Sociedad «La Esperanza» completamente desesperanzada de alcanzar de los concejales burgueses lo que, en justicia, debiera concedérsela.

En otra sesión se dió también lectura de otro escrito de la misma Sociedad solicitando un local propiedad del Municipio y que á nada le destina; pero también esta petición corrió la misma suerte, gracias al señor Barroso que, en cambio, defendió los gastos ocasionados en la ermita de

San Miguel, de los cuales resulta que se ha invertido doble cantidad de lo consignado por el Ayuntamiento.

Seguidamente presentóse un correligionario nuestro reclamando el importe de varias obras de pintura realizadas en la Casa Consistorial y lo mandaron con cajas destempladas. No es posible hallar mayores sinvergüenzas. Emplean los fondos comunales en engordar á los clérigos, y tienen la desfachatez de negar á un obrero el fruto de su trabajo. ¡Imbéciles!

La sesión de hoy, última del año, ha tenido poca importancia. Lo único que ha revestido algún interés han sido dos denuncias graves formuladas por los concejales Zumalacarregui y Cuevas. El primero dijo que el Ayuntamiento había socorrido como pobre de solemnidad á un propietario, y el segundo que á otro se le había autorizado para dedicarse á la mendicidad dándosele la consabida chapa de metal. Esto es verdaderamente grave; como que uno de los denunciados posee una chavola que, á lo sumo valdrá unas cien pesetas y la tiene hipotecada en más de quinientas, y el otro tiene también otra chavola de terrones, construída por él, y que á todo tirar valdrá cuarenta pesetas!

Esto sí que es atender á los intereses del común.

Lo que causó mucha gracia en el público al final de la sesión fué que un almacenista de piensos presentase una cuenta por valor de 600 y pico de pesetas, importe de la paja y cebada consumida por la Corporación municipal durante el año.

Como el público echara á reírse, el concejal señor Diego dijo que la cebada y la paja habíanla comido los burros del Ayuntamiento, y preguntó al secretario en qué estado se hallaban las albardas, siendo contestado por éste en el sentido de que estaban buenas.

Sin duda el tal Diego quiere seguir llevando carga.

Con estas borricadas ha puesto fin nuestro Ayuntamiento al año que ha transcurrido, y con otras mayores dará principio al nuevo.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL

30 diciembre, 98.

EL COLECTIVISMO

Carta dirigida á «El Correo», de Bruselas, por Emilio Vandervelde

Me habéis pedido una exposición del colectivismo haciendo abstracción de toda crítica del régimen capitalista: es formular una conclusión sin hablar de los motivos que la justifican.

Con todo, acepto, por que los hechos, desventuradamente, hablan por sí, y, de otra parte, la encíclica *Rerum novarum*, condena el régimen actual con tanta severidad como el *Manifiesto del Partido Comunista*.

Estamos, pues, de acuerdo sobre lo que no haremos. Queda por ver qué es lo que hay que hacer.

Prendéis imponerme la descripción detallada y completa de todo el mecanismo de la sociedad colectivista. ¡Es casi, casi como si se exigiese á un cristiano la minuciosa exposición de las condiciones de existencia en la vida futura! Si yo consintiese en ponerme en ese terreno, me reprocharíais con razón de salir del dominio científico para hacer castillos en el aire.

No somos nosotros de esos arquitectos sociales que quieren de hoy á mañana reconstruir la sociedad con sujeción á un nuevo plan.

Lo que distingue precisamente el socialismo positivista del socialismo utópico es que aquél considera la sociedad, no como un mecanismo, sino como un todo orgánico sometido á las leyes de evolución. Y así como sería absurdo querer predecir el

destino de un niño cuando empieza á formarse en el vientre de la madre, así sería presuntuoso é inocente querer describir «en sus más minuciosos detalles» las sociedades colectivistas del por venir.

Todo lo que creemos poder afirmar, fundándonos en los antecedentes históricos y en las tendencias actuales, es que el régimen capitalista se caracterizará por los hechos siguientes:

1.º Desde el punto de vista de la propiedad: apropiación colectiva de los medios de producción y de circulación (tierras, minas, fábricas, instrumentos de crédito, medios de transporte), siendo los medios de consumo propiedad personal.

2.º Desde el punto de vista de la producción: dirección de los negocios abandonados hoy en manos de capitalistas en competencia, por medio de administraciones públicas autónomas, bajo la inspección del Estado.

3.º Desde el punto de vista de la repartición: remuneración de los trabajadores, proporcionada, sea á sus necesidades, sea al valor de su trabajo. Respecto á este punto, nos explicaremos mejor en la tercera parte de nuestra exposición.

Por tanto, resumiendo, el *colectivismo integral* implica tres condiciones relativas á la propiedad, á la producción y á la repartición.

Realizaciones fragmentarias é incompletas de este estado de cosas se encuentran ya en la sociedad actual.

La apropiación colectiva existe desde ahora por lo que hace al Estado y al común.

La producción es socializada, como lo sería en un régimen colectivista, en cierto número de vastas empresas—nacionales é

Carta de La Arboleda

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Tal vez creáis que me voy á referir al P. García Alcalde; nada de eso. Me propongo hablaros de otro microbio peor. Es este nuestro incomparable é ilustre Ayuntamiento.

Compuesto se halla, como casi todos los de la zona, de *rivistas* y *chavarristas*; así no es difícil sospechar que estarán bien administrados los servicios públicos.

Si en el seno de la Corporación se ventila algún asunto que puede lesionar los intereses de la Compañía «Orconera», ya tenemos en el palenque á los siervos de ella; y si, por el contrario, se intenta perjudicar á los rivistas, éstos se tiran á fondo, y aquí no pasa nada.

Pero basta de preludeo, y vamos al grano.

Pocas son las obras que lleva á cabo este Ayuntamiento, á pesar de los muchos fondos que ingresan en sus arcas, y las pocas que se hacen dejan bastante que desear. Ejemplo, las alcantarillas que recientemente se han construído en esta barriada.

Según manifestaciones de los que están bien enterados dichas alcantarillas no están construídas con arreglo al plano de condiciones, pues debieran tener un metro más de profundidad, á fin de que no estuvieran á flor de tierra expuestas á hundirse por el peso de los carros. La curva del alcantarillado debiera, además, de estar cubierta para evitar que las aguas originen daños en las propiedades colindantes, y las tierras que aun subsisten por consecuencia de las excavaciones practicadas, hora es ya de que desaparezcan.

Otro de los defectos que no se corrigen, ignoro por qué, es el relativo á las bocas de las expresadas alcantarillas, que permanecen abiertas y pudieran ser causa de algún accidente desgraciado.

Todo esto viene produciendo en el vecindario un efecto poco agradable.

¿Intentarán evitarlo los señores Alcalde y arquitecto municipal?

Lo veremos.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL

3 enero, 99.

internacionales—, como la Sociedad Solvay para la fabricación de la seda, el Sindicato de los fabricantes de pinceles en Nuremberg y los *trusts* de los refinadores de azúcar y petróleo en los Estados Unidos.

Por último, las sociedades cooperativas de producción, ó al menos algunas de ellas, realizan aproximadamente nuestro ideal desde el punto de vista de la repartición de los productos.

Pero en ninguna parte se encuentran reunidas en la misma institución las tres enumeradas condiciones; las propiedades del Estado se explotan frecuentemente con el método capitalista; las industrias socializadas, desde el punto de vista técnico, pertenecen á particulares; las sociedades de producción no tienen, generalmente, sino un pequeño patrimonio.

Únicamente, se nota bastante bien que cada paso adelante en el sentido de la apropiación colectiva, de la producción socializada, de la equitativa repartición, constituye una preparación hacia el colectivismo integral.

Ahora bien: es imposible negar que las actuales tendencias sociales—así como los principios de justicia por que son influidas—impulsan de un modo irresistible á la sociedad moderna en esa dirección.

Y esto es lo que examinaremos brevemente ahora desde el triple punto de vista de la apropiación, de la producción y de la repartición.

1.º—LA APROPIACIÓN

El principio, ó, más bien, la consignación del hecho que sirve de base á la teoría colectiva se encuentra formulado del

DE AQUI Y DE ALLI

La Agrupación Socialista de esta villa se reunirá en Junta general ordinaria el domingo 15 del actual, á las 10 de la mañana, en el local de costumbre.

Siendo de especial interés esta reunión se espera concurra buen número de correligionarios.

A los correligionarios todos, y muy especialmente á los que han tenido la atención de saludarnos con motivo de la entrada de año, les dedicamos análoga felicitación, y, juntamente con ellos, hacemos fervientes votos por que el nuevo año sea fructífero para la causa socialista.

En Asamblea general ordinaria celebrada por la Agrupación Socialista de Ortuella celebrada el día 31 de diciembre último, se aprobaron las actas del trimestre, las cuentas del mismo y la gestión del Comité. El nombramiento del nuevo Comité recayó en los siguientes compañeros:

Presidente, Felipe Patricio Ramírez.—Vicepresidente, Atanasio Alonso.—Secretario del interior, Fernando Sánchez.—Idem del exterior, Pascual Guinea.—Tesorero, Pedro López.—Contador, Lesmes Bargas.—Vocales, José Arias, Miguel González, Federico Rubio, Nicolás Edroso y Eladio Lafuente; suplente, Manuel Guinea.

La comisión revisora de cuentas fórmanla los compañeros Ricardo Pérez, Cándido López y Antonio Fernández.

La correspondencia, á nombre de Pascual Guinea, calle de la Escuela, número 20.

Este Comité envía un saludo fraternal á todos los que pelean por la redención humana.

El Comité socialista de Ortuella ha acordado encabezar la suscripción del compañero Varela con 20 pesetas.

Asimismo ha contribuído con 40 pesetas á la suscripción á favor de los concejales expatriados.

La Vidriería Obrera de Francia, contra la que han conspirado tanto los elementos burgueses, acaba de recibir un importante auxilio.

El Ayuntamiento de Albi, término municipal donde radica la Vidriería, ha votado 12.000 francos para ésta.

El Gobierno francés ha dado su aprobación al acuerdo de dicho Ayuntamiento.

Aunque el Gobierno de Italia se resiste á dar la amnistía que la opinión le impone, haase visto obligado á atender á ésta en parte concediendo indulto á todos los condenados políticos cuya pena no llegue á 2 años y rebajando las de los que pasan de dicho tiempo.

Espérase que la amnistía la dé dentro de unos meses.

En virtud de aquella medida, será puesta en li-

siguiente modo en la declaración de los principios del Partido obrero belga:

«La riqueza, en general, y especialmente los medios de producción, son, ó agentes naturales, ó fruto del trabajo—manual y cerebral—de las generaciones anteriores cuanto de la generación actual; por consecuencia, deben considerarse como el patrimonio común de la Humanidad.

»El derecho al disfrute de este patrimonio, de los individuos ó de los grupos, no puede tener ningún otro fundamento que la utilidad social, y ningún otro fin que el asegurar á todo ser humano la mayor suma posible de libertad y de bienestar.»

Por tanto, según nuestro modo de pensar, el derecho de propiedad no tiene nada de absoluto: se funda exclusivamente en la utilidad general.

«La riqueza, social en su origen, debe ser social en su uso.» (A. Comte.)

La propiedad—ó mejor la posesión—puede ser privada, personal, si el interés personal lo permite ó lo exige; mas para que admitamos nosotros esa justificación, es menester que se demuestre ese interés.

En otros términos, mientras hoy la presunción está á favor del individualismo, apenas se admite nuestro punto de partida; justificado éste por la crítica del capitalismo, la presunción está á favor del colectivismo.

Pero ¿se pretenderá creer con esto que nosotros reclamamos inmediatamente, en junto, la apropiación colectiva de todos los medios de producción y de cambio?

Sostenerlo es desconocer la tesis fundamental del socialismo colectivista.

La apropiación colectiva no es social-

bertad, entre otros compañeros, la ciudadana Ana Kulichoff.

El Partido Socialista acaba de ganar tres nuevos puestos en el Municipio de Berna (Suiza).
El Ayuntamiento de esta ciudad le componen en la actualidad 25 socialistas, 36 radicales y 19 conservadores.

REUNIONES

El Consejo de Redacción y Administración de este semanario, convoca a todos los Obligacionistas del mismo para mañana domingo, 8 del corriente, a las 10 de la misma, con objeto de poner en su conocimiento la marcha del periódico.

A los Zapateros

La Sociedad de Obreros Zapateros convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 9 del corriente, a las 8 y media de la noche, en su domicilio social, Laguna, 6, bajo, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.
- 4.º Renovación de la Junta Directiva.

A los Orfeonistas de Sestao

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la masa coral de este nuevo Orfeón, al ensayo que tendrá lugar el día 12 del corriente a las 7 y media de la noche, en el Centro Obrero de Sestao.

Se suplica la puntual asistencia.—El Director.

La Agrupación Socialista de La Arboleda celebrará Asamblea general ordinaria hoy sábado, a las 7 de la noche, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Nombramiento de Comité.

La Sociedad «Unión Obrera» de La Arboleda, convoca a todos sus socios a Junta general que se celebrará el día 15 del corriente, a las 7 de la noche, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del último mes.
- 3.º Movimiento de socios.

La Agrupación Socialista de Gallarta celebrará Junta general ordinaria el sábado 14 del actual a las 8 de la noche, en su domicilio social, café de Lecuna, para elegir el nuevo Comité, aprobar las cuentas y tratar de otros asuntos.

Se suplica la puntual asistencia.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA PARA CUBRIR LOS GASTOS OCASIONADOS CON MOTIVO DE LA EXPATRIACIÓN DE NUESTROS COMPAÑEROS PEREZAGUA, PASCUAL Y CARRIETERO, Y PARA AYUDAR A LAS FAMILIAS DE LOS ÚLTIMOS.

	Pesetas.
Suma anterior.....	1.263,75
Bilbao	
R. D., 0,50; A. Falla, 0,50; S. Z., 0,25; J. Aldaco, 0,25; A. Abásolo, 0,25; Un sillero, 0,00; Echevarria, 0,30.	2,25
R. Sarca, 0,50; J. M. O. G., 0,50; por gasto que no quiso cobrar Merodio, 0,80; Por id. id., 0,30; Un delgado, 0,30; Nicanor Sánchez, 0,30; Lucas Ausin, 0,50; Constantino Menéndez, 0,25; Peñas Arriba, 0,25; Larrañabe, 0,25; P. Ibáñez, 0,25; P. Bilbao, 0,25; Gregorio Montero, 0,20; Pedro Vallabriga, 0,25; Luis Cebrián, 0,50; El cojo, 0,25; S. I., 1; E. G., 1; A. Campos, 0,40; Felipe Merodio, 0,50.—Total.....	8,55
Vigo	
Agrupación Socialista 2; Maximino Filgueira, 0,25; José Araujo, 0,40; Emilio Martínez, 0,25; Constante Sanmartín, 0,20; Manuel Argibay, 0,30; Manuel Franco, 0,50; Cándido Herme, 0,25; Antonio Argibay, 0,25; Benito Feijóo, 0,50; José Graña, 0,50; E. Botana, 0,75; Camilo Castro, 0,25.—Total.....	6,40
Total pesetas.....	1.280,95

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, a las ocho de la noche, lo que se participa a los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar a recogerlas.

Se advierte a las Agrupaciones Socialistas y a las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos a la venta estados impresos de

cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Eibar.—Todos los sábados, de ocho a diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión», a donde pueden dirigirse los correligionarios para hacer efectivo el pago de recibos.

Agrupación Socialista de San Sebastián.—Todos los días 15 y último de cada mes se reúne el Comité de la misma a las 9 de la noche, calle del Príncipe, letra B, tienda, a donde podrán dirigirse los que deseen adherirse al Partido, así como los afiliados a la Agrupación.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones todos los domingos, a las nueve de la mañana. Los compañeros que deseen enterarse de la marcha de los asuntos de esta Agrupación ó quieran hacer efectivos sus recibos pueden acudir a la citada hora a la zapatería de Sanchez, (Ribera de Alzaga).

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho a diez de la noche.

La Junta Directiva de la Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya pone en conocimiento de todos los obreros afectos al ramo que todos los sábados, de 8 a 10 de la noche, pueden avistarse con el Secretario de esta Sociedad, y segundos y últimos domingos de cada mes con la Junta Directiva en el Centro Obrero, Laguna, 6, para pago de cuotas y demás asuntos relacionados con la misma.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados, de 7 a 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, a donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social a recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 a 9 de la noche los sábados y de 3 a 6 de la tarde los domingos.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media a 9 de la noche en el Centro Obrero, a donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación ó ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

Agrupación de Deusto.—Todos los martes, a las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, bajo, a cuyo sitio podrán acudir los que deseen ingresar en la Agrupación y los afiliados que deseen hacer efectivo el pago de las cuotas ó tengan que tratar algún asunto con el mismo.

Agrupación de Sarna de Langreo.—Se hace saber a todos los compañeros que pertenecen a esta Agrupación que todos los domingos se hallará abierto, de nueve de la mañana a cuatro de la tarde, el local del Centro (Frontón de Pelota), al objeto de que puedan los compañeros recoger los periódicos y los recibos de cotización, como asimismo presentar las proposiciones que crean convenientes a la Junta Directiva.

Sociedad de Círculos y similares.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne el segundo y cuarto domingo de cada mes, de 3 a 5 de la tarde.

Lo que se hace en conocimiento de los obreros de dichos gremios que quieran ingresar ó pagar los recibos correspondientes.

Sociedad de Oficios y Profesiones Varias.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne todos los sábados, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero, Laguna, 6.

Los que deseen ingresar en la misma pueden dirigirse a dicha Junta en los días y hora señalados.

Agrupación de Ortuella.—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa a los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

Sociedad de Obreros de Moldeadores de Vizcaya.—Habiéndose reorganizado la Sociedad de Moldeadores de Vizcaya, y deseando mantener correspondencia con todas aquellas Sociedades que, como ésta, tiendan a mejorar la suerte de los trabajadores, tanto en España como en el extranjero, ruega a las mismas, así como a los compañeros que quieran suministrar datos y noticias referentes al movimiento obrero en general, se dirijan por escrito al compañero Juan Arrugaeta, calle de Lersundi, letra A, tienda, y verbalmente al compañero Egaña, todos los sábados por la noche, de 8 a 10, y domingos de 10 a 12 de la mañana en el Centro Obrero de Bilbao, en cuyo local hallarán a dicho compañero.

El Comité de la Agrupación Socialista de la Arboleda se reúne todos los sábados a las 8 de la noche.

Tanto los correligionarios que tengan que resolver asuntos, como los trabajadores que quieran ingresar en la Agrupación pueden dirigirse al domicilio social, calle de la Magdalena, Centro Obrero.

Sociedad de Obreros Zapateros.—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho a diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

Sociedad de Obreros Caldereros.—Los trabajadores del ramo de calderería que quieran pertenecer a esta Sociedad deberán dirigirse indistintamente: en Bilbao, a la Junta Directiva,

que se reúne todos los domingos, de diez a doce de la mañana, en el Centro Obrero, y en Sestao: al secretario-contador y recaudador de aquella Sección, los sábados, de siete a nueve de la noche en el Centro Obrero (Rivas, 23, 1.º).

Pueden ingresar en esta Sociedad todos los aldereros de Vizcaya, aunque no residan en los puntos indicados.

Se previene a los compañeros que se hallen en descubierto de recibos, que pueden ponerse al corriente antes de fin de año sino quieren ser dados de baja.

TIPOGRAFOS!

El primer cuaderno de la Guía práctica del compositor Tipográfico aparecerá en la primera semana del próximo enero.

Precio: 15 cént. cuaderno.

Los que deseen suscribirse pueden dirigirse a Francisco Monedero, calle Fernández del Campo, 4.º 4.ª habitación, ó a su autor: Juan José Morato, Limón, 7, pral.—MADRID

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

COMITÉ NACIONAL

Resumen de los ingresos y gastos tenidos por la Caja del Comité durante el mes de noviembre:

	Pesetas.
Sobrante de octubre.....	00,00
Ingresos en noviembre.....	83,40
Total de ingresos.....	83,40
Déficit de octubre.....	13,86
Gastos de noviembre.....	71,90
Debe Caja.....	2,36

Barcelona, 14 diciembre 1898.—Por el Comité: IGNACIO MASONI, Presidente.—TORIBIO REOYO, Secretario.

Biblioteca de Ciencias sociales

San Agustín, 16, Madrid

Esta importante Biblioteca continúa la publicación de la obra magistral de Carlos Marx, El Capital.

Aparece por cuadernos quincenales de 32 páginas al precio de 35 céntimos de peseta.

Ha terminado la publicación de Principios Socialistas, por Gabriel Deville.

Abese una suscripción especial a esta obra, que forma en junto 12 cuadernos, al mismo precio y en iguales condiciones que los cuadernos corrientes de la Biblioteca.

Principios Socialistas forma un elegante tomo de 384 páginas, y se vende en las librerías a 6 pesetas. Pedido por medio de los correspondientes ó directamente a la Administración (pago anticipado), 4 pesetas.

Recomendamos esta interesante obra a nuestros correligionarios. Los pedidos ó suscripciones pueden hacerse en Bilbao a los Sres. Ibáñez y Compañía, Bailén, 37, librería.

CARLOS MARX

Elegante retrato alegórico en cinco colores y en cartulina, de 46 por 33 centímetros de tamaño. Se vende a 1 peseta ejemplar, de cuya cantidad se deducirá el 10 por 100 con destino a la campaña de propaganda acordada por el Comité Nacional del Partido Obrero.

Se admiten pedidos desde 10 ejemplares en adelante con el 25 por 100 de descuento, previo pago anticipado.

Dirigirse a Cámara y C.ª, San Francisco, 41, 1.º, Bilbao.

La «Commune»

Sus precursores.

Su significación.

Sus mártires

En la misma librería se ha puesto de venta, al precio de 15 céntimos, este precioso folleto, nutrido de datos históricos, cuya lectura recomendamos muy especialmente a nuestros camaradas.

Los suscriptores a la Biblioteca Socialista recibirán gratis dicho folleto.

Observaciones sobre la cuestión social, por Edmundo de Amicis: 30 céntimos.

Los instigadores, por Felipe Turati y Los deberes del soldado, por el conde Tolstoy: 40 céntimos.

La Religión del Capital

Este importantísimo trabajo, debido a la pluma del incansable propagandista francés Pablo Lafargue, forma un folleto de 70 páginas de sabrosa y amenísima lectura.

El mejor elogio que de la citada obrera puede

hacer es recomendar a nuestros correligionarios su adquisición.

Véndese al precio de 40 céntimos en la librería de Ibáñez y C.ª, Bailén, 37, y en Ortuella en casa de Cándido López.

Catecismo de Moral

POR CAZALLA

35 céntimos de peseta ejemplar y 6 pesetas paquete de 25 ejemplares.

De venta en Valencia, casa del autor, Murillo, 10, 3.º

De venta en Bilbao, en la administración de LA LUCHA DE CLASES.

Para los suscriptores de LA LUCHA, 25 céntimos ejemplar.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferrer: 1 peseta.

La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista: Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx: 5 2,50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

Meeting de controversia celebrado en Santander entre don Antonio María Coli y Puig, director de La Voz Montañesa, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

La Evolución del Capital, (Curso de economía social), por Gabriel Deville, traducción de Juan José Morato: 75 céntimos.

Notas para la historia de los modos de producción en España, por Juan José Morato: 1,10 pesetas.

Comunismo y Evolución económica y Justicia é injusticia del cambio capitalista, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

El materialismo económico de Marx, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

El Partido Socialista Obrero ante la Comisión de Reformas sociales, informe escrito por el doctor Vera: 75 céntimos.

Colectivismo y Revolución, por Juli. Guesde: 20 céntimos.

La guerra civil en Francia, por Carlos Marx: 45 céntimos.

Catecismo socialista, por J. L. Joynes: 30 céntimos.

Ecos revolucionarios, composiciones en verso por Alvaro Ortiz: 50 céntimos.

Himnos socialistas, cantados por el Orfeón Socialista de Bilbao (letrilla): 25 céntimos ejemplar.

Los socialistas y el doctor Escuder, polémica sostenida entre este señor y la Agrupación de Valencia: 50 céntimos.

De venta en la Librería de Ibáñez y C.ª, Bailén, 37, y en San Francisco, 41, 1.º Cámara y C.ª—Bilbao.

CORRESPONDENCIA

Sestao.—Zacarías.—Recibidas 3,75 pesetas de paquetes.

Valmaseda.—D. G.—Recibidas 3,75 pts. de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Suspendida la suscripción de D. R., del Regato (Baracaldo) y decid lo que audea.

Santander.—LA VOZ.—Dad por recibida 1 peseta para vuestra suscripción de A. Gálvez.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 pta. de A. Gálvez.

Vigo.—J. A.—Recibida por conducto de M. I pta. de su suscripción hasta fin enero 99.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 pta. de la S. C. del Muelle, y suspendida la suscripción.

Oviedo.—M. V.—Recibidas por conducto de N. 10,50 pts. de paquetes de T. Queda hecha la liquidación. Se suspende el paquete y se cambia el correspondiente de Mieres. Las 2,25 pts. a que se refiere las dimos por recibidas en el número correspondiente al 8 de octubre último. Se enviará el retrato. Escribo.

Ortuella.—C. L.—Recibidas 30 pts. de paquetes hasta el núm. 221.

Sitges.—J. D.—Queda rectificado el error. Se hace lo que indica.

Málaga.—J. de B.—Se arreglará el asunto con B. No tenemos lo que pide.

San Sebastián.—P. G. Q.—Recibidas 13,63 pts.: 4,80 pts. de paquetes hasta el número 220; 7,75 para EL SOCIALISTA, de paquetes y folletos; y 1,08 para LA ANTORCHA.

Santander.—F. F.—Por conducto de LA VOZ recibidas 12,60 pts. de paquetes hasta el número 219.

Santander.—LA VOZ.—Damos por recibidas 2 pts. de C. G. y de E. R. para aplicarlas a ambas suscripciones.

Imp. de la REV. BILBAO MARITIMO Y COMERCIAL—Bailén, 39, bajo.